



第二次国内革命战争时期，习仲勋、刘志丹、谢子长不畏艰险、顽强拼搏，与凶恶的敌人斗争，同党内的错误路线斗争，终于在大西北开辟了一块革命根据地。

本书突出了刘志丹、习仲勋等同志创建陕甘边区的领导作用，突出了毛泽东思想和正确路线对陕甘革命根据地的影响和指导，突出了陕甘边区这块革命根据地的重要意义，特别反映了党中央和毛主席挽救西北党内危机的重大意义。本书所述故事充满传奇，情节曲折起伏，许多事件属于首次披露。

刘志丹一回到照金，就立刻去看望养伤中的习仲勋。刘、习二人在医院相见，喜出望外，又百感交集。

习仲勋一见到刘志丹，顾不得自己的伤痛，着急地问：“红二十六军现在哪里活动？情况怎么样？”

刘志丹笑着说：“你别着急嘛，听我给你慢慢说，我们打一仗胜一仗，边区已向北向东大大地扩展，已涉及18个县。”

习仲勋兴奋地说：“那太好了！”他不小心将头碰到了床上，刘志丹一看哈哈大笑。

习仲勋边用手捂着头边问：“还有什么情况？”

刘志丹说：“有好事，也有坏事啊！最令我发愁的是杜衡同志又回到了二十六军，他一会儿主张北上内蒙古打通国际线，一会儿又主张南下渭华。对这个人，我真没有办法。”

习仲勋一听急了：“那怎么办？”

刘志丹说：“准备开个会，由会议决定。但是你知道他这个人开会和不开会，都是他说了算，别人只有服从的义务，没有表决的权利。”

习仲勋更着急了：“哎呀，我这个伤，怕参加不了会了。真急死人了。”

刘志丹安慰说：“你还是安心养伤吧，你的意见可以让金理科同志代你发表。你虽在医院里，但却主持和领导了薛家寨保卫战，并取得了很大胜利。大家都在夸你。”

习仲勋说：“快别说了，我睡在床上一动没动，只开了个会，听一听汇报。”

刘志丹笑道：“岂不知‘运筹于帷幄之中，用兵于千里之外’的道理？”

习仲勋说：“哪有你的成绩大呀！”

## 二

1933年6月17日，中共陕甘边特委、红二十六军党委、游击队总指挥部联席会议在照金北梁村召开。

会场上坐着杜衡、刘志丹、汪锋、张秀山、李妙斋等人。金理科走进会场同杜衡握手，问杜衡：“老杜，你怎么又回来了？”

杜衡傲慢地说：“我回来有重大任务布置。你先坐下听我说。”金理科坐到一边。

只听杜衡说：“同志们，现在敌人集四路兵马疯狂围攻我照金根据地，我们不能坐以待毙，而要跳出陷阱，开辟新的革命根据地。”

刘志丹一听大吃一惊：“那照金根据地呢？你的意见是放弃吗？”

“对！”杜衡沉重地点头。

“不！”金理科站起来说，“照金根据地决不能放弃，这里的地形优越，山大沟深，敌人来了我们就在深山老林里和他们打转转……”

杜衡用手势制止金理科：“老金，你听我把话说完。我主张南下渭华地区创建根据地，理由有四条：一、渭华有渭华暴动的影响，群众觉悟高；二、渭华党的基础工作好；三、人口稠密、物产丰富，便于扩大红军；四、可以配合红四方面军和红二十九军，直接威胁西安。”

刘志丹说：“这些理由，听起来很有道理，但实行起来却很困难。首先渭华暴动是我们吃了亏的。渭华地区人口稠密、物产丰富是事实，但距国民党统治中心很近，大军横扫过来无处藏身，这是多年来的事实已证明了的，我们不必重犯这些错误。”

杜衡说：“你不相信群众，你一贯坚持你那右倾机会主义、稍山主义。我是省委特派员、红二十六军政委，我有权代表省委作出决定！”

刘志丹不说话了。会场一时沉寂下来。

金理科风餐露宿，不分昼夜地向省委驻地奔波，到达省委时已经疲惫不堪。

## 五

红二团经过艰苦的行军到达三原县境，这时部队已疲惫不堪，王世泰以为队伍要到三原县的武字游击区活动，就命令队伍：“停止前进。”

杜衡走过来问：“王世泰，队伍为什么要停止前进？”

王世泰说：“左前方就是咱们的武字游击区呀！不在那里活动，扩大根据地，还要去哪里？”

“我们要去渭华，过渭河！”

“这不是要葬送红军主力吗？省委知道吗？”

杜衡支吾着：“我去给省委汇报，你领队伍继续前进！”

刘志丹从后面赶来：“敌人一个团在后面紧追我们，怎么办？”

杜衡说：“老刘，你赶快率部队过渭河，我去省委汇报，叫地党在渭河南岸接应。”

因这里离西安不远，杜衡未带一兵一卒，就化装溜走了。

王世泰对刘志丹说：“志丹同志，我看这事有鬼。”

刘志丹说：“前有渭河，后有追兵，我们只有抢渡渭河了。过了渭河再寻机作战，不然就进终南山，联系陕南二十九军。”

后面枪声四起，部队又马不停蹄地出发了。

## 六

金理科风餐露宿，不分昼夜地向省委驻地奔波，到达省委时已经疲惫不堪。

# 红色圣地上的呼啸声

(节选)

□路 箫 路小路

在中共陕西省委书记袁岳栋的办公室，几个工作人员正研究着什么。门里进来一个戴礼帽的先生叫了一声：“老袁！”

袁岳栋抬头一看，原来是陕甘边特委书记金理科同志。金理科向袁岳栋说明了红军主力南下渭华的情况。袁岳栋一听，大吃一惊：“这不是要把队伍断送在渭华一带吗？现在部队已到了哪里？”

“听说已到三原。”

“我亲自到三原阻挡。”袁岳栋带了两个工作人员，叫了一辆小车，急速前往三原县。袁岳栋在三原县民教馆碰见杜衡一人行走。忙问：“你怎么一个人在这里？”

杜衡支吾着：“我回省委汇报，路过这里。”

袁岳栋：“部队呢？”

杜衡说：“正离开三原向高陵进发。”

袁岳栋惊叹：“天哪！你怎么闯下这么个大祸！咱们赶快在赵伯平这里开个会，研究一下。”

在民教馆，袁岳栋、杜衡和三原县负责人赵伯平、刘映胜一起开会。袁岳栋严肃地批评杜衡：“这么大的事情，不经省委批准，你竟敢一人做主，擅自行动，这是无组织行为！”

杜衡辩驳：“是会议决定，多数人同意的！连刘志丹也同意南下。”

袁岳栋：“谁决定都是错误的，这是对革命的犯罪！赵伯平同志，你赶快通知高陵总支部，在高陵县境内拦截。”

## 六

天黑了。部队急行军来到渭河边。四面八方响起枪声，敌人三面合围红二团，战斗非常激烈。

刘志丹对王世泰说：“现在三面受敌，南面又是渭河，我们赶快抢渡过河。”

正在这时，对岸有一只民船摆渡过来，船头上站着一个身穿长袍、头戴礼帽、身背盒子枪的人。

王世泰问：“干什么的？”

“我是团总，薛兆兰！”

随着答音，几个战士上去缴了他的枪。薛兆兰战战兢兢地说：“对面还有两只船！”

战士们乘这只船渡过去，骑兵骑着马蹚水过去。

三只民船来回摆渡，到天明时部队全部渡过了渭河。

赵伯平赶到高陵县的渭河北岸，已是早晨日出时分。他站在河边，望河兴叹。

## 七

在西安福盛楼饭馆的二楼上，袁岳栋、杜衡、高岗、贾拓夫以吃饭为名正在开碰头会，研究红军下一步怎么办。贾拓夫假装上厕所，出来观察动静。他发现饭馆门口有特务盯梢，赶快回来叫大家分散转移。这时，服务员端上来一盘菜。高岗吃了一口，骂服务员：“你这是什么熊菜，连盐都没有。走，去见你们老板！”高岗吵闹着将服务员拉下二楼，饭馆一片混乱，高岗和贾拓夫趁机冲了出去。这一吵闹惊动了门口守候的特务，立即回来抓人。他们早盯住了杜衡和袁岳栋，把他们两人抓上了囚车。审讯室里各种刑具摆放齐全。杜衡被两个士兵押到审讯室。杜衡看见多种刑具，头上汗水淋漓。

敌军官指着老虎凳说：“杜衡！你交代不交代！不交代就上刑！”

杜衡点头说：“我交代，我交代！”

敌军官又问：“投降不投降？”

杜衡回答：“我投降，我投降！”

敌军官递给杜衡一支烟说：“先说说你的身份。”

杜衡浑身打着颤说：“我是中共陕西省委委员，是陕西省派往红二十六军的特派员。”

敌军官阴笑着说：“你还知道什么？都给我写出来！”

杜衡低着头：“是是是！”

敌军官叫道：“把赤匪杜衡带下去！”

几天后，杜衡穿着长袍、戴着礼帽在街上东张西望，后面跟着几个便衣特务。

金理科迎面走来。他一发现杜衡，想马上躲避，但已被杜衡发现。杜衡大喊：“快来抓金理科，他是陕甘边特委书记！”

一伙特务上来，将金理科捉住，押上囚车。警车惊叫，行人乱跑。

白色恐怖笼罩着西安城。

在陕西省党组织遭到严重破坏的形势下，中共陕西省委在高岗的主持下，在西安白露湾村召开了党团活动分子会议，向大家布置了分散、隐蔽、保存党组织和党员的工作。

高岗说：“同志们，由于杜衡的叛变投敌，省委一些主要同志被逮捕，党组织遭到严重破坏。为了适应新的形势，省委决定在西安的各个基层组织该转移的转移，该出走的赶快出走，党组织和党员一定要保存下来，开展更隐蔽的工作。正如刘志丹同志经常说的那句话：‘留得青山在，不怕没柴烧。’”

贾拓夫说：“为了及时同党中央取得联系，省委决定派我去中央苏区汇报，派高岗同志去照金根据地恢复和开展红军的武装斗争。省委机关暂时撤离西安市。”

会后大家分头行动。

## 八

红二十六军渡过渭河后，在渭河南岸一村庄，被敌人大部队包围。战士们浴血奋战。因寡不敌众，大部分牺牲，少数被冲散。在渭河南岸的一个村子里，黑夜黢黢，炮火连天。

红军以村庄断墙残壁作为掩体，英勇抗击。一炮下来，数人应声倒下。赵红娃抱着一挺机枪，向敌人猛烈扫射。

在一间小瓦房里，刘志丹、王世泰等人正开紧急会议。刘志丹说：“现在是生死存亡的非常时期，我们必须分散突围，以人为主，各自行动，争取活着出去，回到陕甘边区。留得青山在，不怕没柴烧。”

王世泰说：“就这么办，再没有时间讨论了，散会！”

战士们一个个冲出掩体，向黑暗中冲去。枪声、炮声掩盖了一切。赵红娃端着机枪对刘志丹说：“你们向外冲，我来掩护！”

刘志丹冲出去了。

王世泰冲出去了。

赵红娃不顾一切地向敌人射击。阵地前，敌人倒下了一大片。子弹打光了，机枪哑了。

“抓活的！”敌人如洪水一样涌上来。

突然，赵红娃被人拉下了墙头。他随着此人向一个水洞眼钻了进去。

此人说：“我是地下党交通员，是专来接应的，不幸遇到这个场面。”

赵红娃说：“你们赶快去找刘志丹和王世泰，他们可能被冲散了。”

赵红娃在这个水洞里直等到天明，枪声听不见了。他爬出水洞向一家农户走去。

他在这家刚喝了一口水，就听见院子里有人叫喊：“你这家里有红军没有？”原来是敌人挨家挨户地搜查红军遗留人员。

赵红娃一看，这家房里根本没有藏身的地方。窗前有一个土炕。屋里有一只猫见有生人进来，便钻进炕洞里。赵红娃急中生智，立刻像猫一样钻进炕洞里。

敌人进屋子搜查，见这里没藏身的地方，就要反身出去。这时，那只猫见有人进炕洞，就猛地冲出了炕洞门。敌人一见猫，忙回头说：“这炕洞里有人。”

敌人喊道：“出来，出来！”敌人用长枪戳进去试探。炕洞里无动静。

“不出来，就用火烧。”

赵红娃一听，急了。他抬头一看，在炕洞角里有一线光亮透进来。他知道这是烟圈。农家烟圈一般都是用土基子垒的。他立刻使劲推倒烟圈，钻出炕洞，向村外如流星闪电一样蹿去，然后钻入一片小树林。

## 九

红二十六军向终南山挺进，敌人前堵后追。未牺牲的少数人分散进入终南山中。

刘志丹带着7个战士，在山中转。

在另一山头，王世泰带着30多人下山。战士们衣衫破烂，打着赤脚，有的在山地梯田里刨地里的生洋芋充饥。

在一棵大树下，王世泰给大家讲话：“我们这次南下失败，是由于领导上的路线错误造成的。我们不能被困死在这里，与其坐以待毙，不如分散回照金。现在大家分散行动。我和吴岱峰、高锦纯去找刘志丹。”

“不！我们不分散，我们都去找刘志丹。”许多战士哭着说。

王世泰说：“同志们，这是没有办法的办法，即使找见刘志丹，还得分散逃出去！”

大家听了，都擦干了眼泪，三三两两分散走了。但还有十几个人未走。他们说：“我们死也要和刘志丹一起回照金。”

王世泰说：“可以！”

王世泰一伙正在一户农民家的院子里吃饭。哨兵抬手一望，见半山腰走来了两个背枪的人，身着老百姓服装。

哨兵喊：“站住！你们是什么样的？”对方不回答。

哨兵跑回来报告：“王团长，山上有两个穿便衣拿枪的人向我们走来！”王世泰叮咛：“继续喝问。很可能是咱们失散的同志。”

哨兵又问：“你们站住！不回答就开枪啦！”

对方反问：“你们是干什么的？”